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第一部份：工程力學 
 1. 請問下列 10 個項目中：質量、力、速度、力偶、慣性矩、位移、時間、應力、截面係數、體積，有幾

個項目是屬於向量？ 
(A) 3 項   (B) 4 項 
(C) 5 項   (D) 6 項 

 2. 運動會上的拔河比賽戰局正僵持著，自由體圖如圖(一)所示， 
試問目前的狀況可用哪個牛頓運動定律解釋？ 
(A) 牛頓第一定律 
(B) 牛頓第二定律 
(C) 牛頓第三定律 
(D) 牛頓第四定律 

 3. 一構件受外力作用，並呈現平衡狀態如圖(二)所示，試問需要幾個平衡方程式， 
才能夠將 A 點反力解算出來？ 
(A) 6 個 
(B) 3 個 
(C) 2 個 
(D) 1 個 

 4. 有一剛體上受一水平力作用，如圖(三)所示，請問下列哪個選項符合力的可傳性原理？ 
(A)   (B)  

(C)   (D)  

 5. 如圖(四)所示，有一繩子，上端固定於牆壁上，下方綁著 A、B 兩物體，A 物體重 10 kgf、 
B 物體重 8 kgf，繩子自重不計，當此力系處於平衡狀態時，試問下列敘述何者錯誤？ 
(A) 此力系為共線力系 
(B) A 物體與 B 物體間之繩子張力為 8 kgf 
(C) 牆壁反力為 18 kgf (↑) 
(D) 求解牆壁反力使用 0Fx =Σ 即可 

 6. 如圖(五)所示，光滑斜面上放置一物體，物體重 39 kgf，一水平力 26 kgf 作用於物體上，試問此物體的

運動狀態為何？ 
(A) 沿斜面向上滑動 
(B) 沿斜面向下滑動 
(C) 靜止不動 
(D) 無法計算 

圖(一) 

圖(二) 

圖(三) 

圖(四) 

圖(五) 
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 7. 一質點受三外力作用， kgf25F1 = 、 kgf512F2 = 、 kgf176F3 = ， 
如圖(六)所示，試求合力之水平分力( xF )與垂直分力( yF )？ 

(A) )(kgf38F)(kgf21F yx ↑=→= 、  

(B) )(kgf21F)(kgf38F yx ↑=→= 、  

(C) )(kgf21F)(kgf38F yx ↓=→= 、  

(D) )(kgf38F)(kgf21F yx ↓=→= 、  

 8. 如圖(七)所示，A、B 兩物體透過滑輪組連接，A 物體重 51 kgf，B 物體重 30 kgf，若不考慮繩子自重與

摩擦力因素，當此力系呈現平衡狀態時，試問 B 物體所在斜面坡度為多少？ 
(A)    (B)  

(C)    (D)  

 9. 體重 80 kgf 的伊森透過拉單槓來鍛鍊體力，如圖(八)所示，若 °=θ 601 、 
°=θ 302 時，身體呈現平衡狀態，試問這時候右手出力多少？ 

(A) 80 kgf 
(B) kgf340  

(C) 40 kgf 

(D) kgf
3

340  

10. 一 35 kgf 之力作用於平面上 A、B、C、O 座標分別為 )2,2( 、 )1,2(− 、 
)1,1( −− 、 )0,0( ，如圖(九)所示，試問此力對於各支點之力矩值何者正 

確？(格子尺寸為 cm1cm1 × ，力矩須符合右手定則) 
(A) 105MA −= kgf-cm 
(B) 0MB = kgf-cm 
(C) 63MC −= kgf-cm 
(D) 2105MO −= kgf-cm 

11. 有關於力偶的敘述，下列何者錯誤？ 
(A) 描述一個力偶須具備：大小、轉向、作用平面之方位 
(B) 力偶大小不受支點位置影響 
(C) 力偶可平移至與作用平面平行之平面上，而能保持原有之外效應 
(D) 只要力偶矩大小不變，則力之大小與力偶臂之距離可任意調整，並不會改變原有之內效應 

 
 
 

圖(六) 

圖(七) 

圖(八) 

圖(九) 
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12. 一 I 形構件，受到多個水平及垂直力量作用，如圖(十)所示， 
試問此力系的合力為何？ 
(A) 一單力 
(B) 一力偶 
(C) 一單力 +一力偶 
(D) 0 (平衡狀態) 

13. 一共平面平行力系作用於一梁上，如圖(十一)所示。其中 A 點為 
鉸支承，B 點為滾支承，請問平行力系的合力位於 A 點何處？ 
(A) 右側 2.2 m 
(B) 右側 2.4 m 
(C) 右側 2.8 m 
(D) 右側 4.8 m 

14. 如圖(十二)所示之梁，A 點為固定端，B 點為鉸支承， 
C 點為滾支承，試問 A 點所產生的反力彎矩為？ 
(A) 36 kgf-m(順時針) 
(B) 36 kgf-m(逆時針) 
(C) 528 kgf-m(順時針) 
(D) 528 kgf-m(逆時針) 

15. 若有四力作用於一方形物體上，如圖(十三)所示，若已知 
此力系合力為一力偶，試求合力大小？ 
(A) 無法計算 
(B) 50 kgf-m 
(C) 80 kgf-m 
(D) 320 kgf-m 

16. 若於共平面非共點非平行力系平衡時，取平衡方程式 0FX =Σ 、 0MC =Σ 、 0MD =Σ ，則 C、D 兩點有何

限制？ 
(A) C、D 不能共線 
(B) C、D 連線不能平行 x 軸 
(C) C、D 連線不能平行 y 軸 
(D) C、D 沒有任何限制 

17. 一橫梁受外力作用如圖(十四)所示，請問此力系之合力於橫梁上的作用點 
距離 B 點多少 m？ 
(A) 4.2 m 
(B) 4 m 
(C) 3 m 
(D) 3.2 m 

 
 

圖(十) 

圖(十一) 

圖(十二) 

圖(十三) 

圖(十四) 
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18. 如圖(十五)所示，均質材料之構件自重 0.1 kgf/cm2，試問如不受外力作用時， 
下列何者為 A 點反力狀況？ 
(A) 15M)(kgf120R =↑= ； kgf-m(逆時針) 
(B) 18M)(kgf130R =↑= ； kgf-m(逆時針) 
(C) 18M)(kgf120R =↑= ； kgf-m(順時針) 
(D) 15M)(kgf130R =↑= ； kgf-m(順時針) 

19. 有一結構如圖(十六)所示，A 點、B 點、C 點皆為鉸接，試求作用 
在此結構上外力合力的作用線至 C 點支承之垂直距離？ 
(A) 4 cm 
(B) 10 cm 
(C) 20 cm 
(D) 40 cm 

20. 承上題，試問 A 點所產生之垂直反力？ 
(A) 8 kgf (↓)   (B) 4 kgf (↓) 
(C) 8 kgf (↑)   (D) 4 kgf (↑) 

第二部份：工程材料 
21. 各先進國家，對該國各類使用的土木建築材料，皆制定國家統一標準，為統一世界各國對計量單位使用

之一致性，制定了國際單位制(SI 制)，其規定應力單位為何？ 
(A) 牛頓(N)   (B) 巴斯卡(Pa) 
(C) psi   (D) kgf/cm2 

22. 材料受外力作用，將產生變形，以應力為縱座標，應變為橫座標所得之曲線即為應力－應變曲線，而應

力與應變關係是否會遵循虎克定律變化的臨界點為下列何者？ 
(A) 比例限度 
(B) 彈性限度 
(C) 降伏強度 
(D) 極限強度 

23. 有關材料的熱膨脹係數的敘述，下列何者錯誤？ 
(A) 線膨脹係數單位為 1/°C 
(B) 體積膨脹係數單位為 1/°C 
(C) 體積膨脹係數大約為線膨脹係數之三倍 
(D) 膨脹係數越大者，能耐高溫變形 

24. 水泥與水拌和後，發生化學作用產生黏性，經過一段時間會硬化產生強度，而只能在空氣中硬化的水泥

材料指的是下列何者？ 
(A) 礬土水泥 
(B) 高爐水泥 
(C) 苦土水泥 
(D) 卜特蘭水泥 

圖(十五) 

圖(十六) 
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25. 如表(一)所示之卜特蘭水泥之化合物含量%，可以判斷出該型卜特蘭水泥應為下列何者？ 
 
 
 
 

(A) 第五型卜特蘭水泥 
(B) 第四型卜特蘭水泥 
(C) 第三型卜特蘭水泥 
(D) 第二型卜特蘭水泥 

26. 水泥的細度高，硬化時間快，發熱量亦較多，與水拌和後約 10~24 小時，其抗壓強度可高達 500 kg/cm2，

上述水泥特性所指的是下列何者？ 
(A) 高鋁水泥 
(B) 高爐水泥 
(C) 輸氣水泥 
(D) 早強卜特蘭水泥 

27. 水泥之四種主要化合物中，水化熱低，水化速度最慢，其早期強度及長期強度均低，但可抵抗硫酸鹽侵

蝕，上述化合物特性所指的是下列何者？ 
(A) C4AF 
(B) C3A 
(C) C3S 
(D) C2S 

28. 會使水泥漿或混凝土之安定性降低，進而影響強度及耐久性，在結構物表面形成一層白色結晶，所指的

是下列何種水泥化合物？ 
(A) 鹼 
(B) 氧化鎂 
(C) 游離石灰 
(D) 石膏 

29. 有關水泥細度對水泥的影響，下列敘述何者錯誤？ 
(A) 水泥細度愈大，水化熱會愈多 
(B) 水泥細度愈大，耐久性及水密性愈佳 
(C) 水泥細度愈大，凝結時間愈短 
(D) 水泥細度愈大，工作性亦較佳 

30. 水泥之標準稠度之試驗一般都用費開針儀器，費開針儀器共有三根針，除一根用以測定水泥的標準稠度

外，另兩根作凝結時間之測定，其標準稠度試驗依 CNS3590 之規定，貫入針應為下列何者？ 
(A) 直徑 1 mm，總重 300 g 
(B) 直徑 1 mm，總重 100 g 
(C) 直徑 10 mm，總重 300 g 
(D) 直徑 10 mm，總重 100 g 

表(一) 

化合物名稱 C3S C2S C3A C4AF 石膏 細度(cm2/g) 抗壓強度 
(一天，kgf/cm2) 

化合物含量% 28 47 4 12 4 3000 30 
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31. 有一堆粒料篩分析的結果如表(二)所示，試計算該堆粒料的細度模數(FM)為多少？ 
 
 
 
 

(A) 4.1   (B) 5.1 
(C) 6.1   (D) 7.1 

32. 有一堆粗粒料試樣，經測得比重為 2.55，單位體積重為 1785 kg/m3，試求該粗粒料之空隙率為多少？ 
(A) 35%   (B) 30% 
(C) 25%   (D) 20% 

33. 有關混凝土之拌和水的主要功用，下列敘述何者錯誤？ 
(A) 與水泥發生水化作用 
(B) 具潤滑作用，使新拌混凝土具工作度 
(C) 保留水化作用產物之空間 
(D) 減少混凝土之孔隙率 

34. 欲增加混凝土的工作度而不降低強度及耐久性，下列策略何者正確？ 
(A) 增加拌合水用量 
(B) 打入輸氣劑增加空氣量 
(C) 使用均勻級配之粒料及粗砂 
(D) 使用高性能減水劑 

35. 下列何者不是減少新拌混凝土之凝結收縮的方法？ 
(A) 使用飽和水分之粒料，降低水泥用量 
(B) 使用緊密而不吸水之模板 
(C) 每層澆置厚度不要太大 
(D) 使用拍漿機作拍漿粉光 

36. 混凝土的劈裂抗張強度很小，僅約為抗壓強度的 10%~12%，若以直徑 15 cm，高 30 cm 之混凝土圓柱試

體作劈裂抗張試驗，當荷重達 15.7 t 時，試體劈裂成兩半，試求此試體之劈裂抗張強度為若干？ 
(A) 22.2 kg/cm2 
(B) 44.4 kg/cm2 
(C) 66.6 kg/cm2 
(D) 88.8 kg/cm2 

37. 最常使用之速凝劑為氯化鈣(CaCl2)，氯化鈣最大用量不得超過凝土中水泥重量之 2%，有關使用氯化鈣

對混凝土之影響，下列敘述何者錯誤？ 
(A) 混凝土之乾縮作用增加甚巨，同時會增加混凝土之潛變 
(B) 將造成鋼筋腐蝕，故僅適用於純混凝土 
(C) 可增加混凝土耐硫酸鹽侵蝕 
(D) 會促使粒料之鹼性反應加速進行 

表(二) 
篩號 

(CNS386) 3” 3/2” 3/4” 3/8” #4 #8 #16 #30 共計 

留重量 100 200 300 0 0 300 100 0 1000 
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38. 強塑劑(塑化劑)是一種商業名稱，實際上其標準名稱為「高性能減水劑」，減水功能至少應為多少%？ 
(A) 5~12% 
(B) 12~30% 
(C) 30~45% 
(D) 45~55% 

39. 有關高性能混凝土之敘述，下列何者錯誤？ 
(A) 是屬於環保又節能減碳的「綠色材料」 
(B) 通常以 28 天為強度設計要求齡期 
(C) 主要添加物為卜作嵐材料和強塑劑 
(D) 其強度的特性依據水膠比(W/B)來決定 

40. 灌注預疊混凝土所用之特製水泥砂漿，係於普通水泥砂漿中添加下列何者？ 
(A) 鋁矽土 
(B) 氯化鈣 
(C) 矽酸鈉 
(D) 木磺酸 

 


